Галичина кінця ХVІІІ століття

Стрийщина, як і інші галицькі землі, перебуває під владою Австрійської імперії. Саме тоді імператриця Австрії Марія Терезія та Йосип ІІ розселили німців по Галичині з метою, щоби навчити українців як фермувати на землі по-новітньому і рівночасно германізувати навколишнє населення.


У 1782 році на землях комарівської общини – між селами Дашава, Ясенівці, Комарів і Ходовичі – виникло поселення німецьких колоністів – Гельзендорф. Тоді як були засновані Нові Олексичі (нині – с.Олексичі), а також, німецькі колоністи з»явились у вже існуючих селах – Ярушичі, Підгірцях, Ходовичах, Дашаві, Йосиповичі і Комарові.


Назву Гельзендорф отримав від австрійського слова «gelzen», що означало «комар». Напевне, колоністи вважали, що у цих землях водиться багато комарів.


Самі жителі Гельзендорфа ставили своє село серед інших німецьких поселень Галичини «на найвищий ранг».


Спочатку в Гельзендорфі було кілька десятків будинків. Всі вони розташовувались з обох сторін рівної широкої вулиці.


Зліва або справа був вхід на подвір»я, де містились хлів, сарай чи комора. Біля кожної хати – великий сад, перед будиночками грядки з землею чи клумби з квітами. Весною і літом там цвіли найрізноматніші квіти.  Ці квіткові клумби, огорожені дерев»яним парканчиком, були справжньою гордістю кожної господині.


Майже кожен будинок мав веранду – закритого чи відкритого типу. Біля дороги були колодязі, звідки люди брали воду, але деякі господарі будували собі власні криниці.


Гельзендорф було чистим, охайним селом. Будинки побілені в білий колір, на подвір»ї – порядок. Селяни  гордилися своїм селом, бо тут завжди панували чистота, порядок і злагода.


У селі проживали лише німецькі сім'ї. Хоча діти колоністів згадують українця –пастуха Романа, що проживав тут зі своїм сином.


Гельзендорф було не лише красивим, а й заможним селом. Більшість німців були будівельниками і ремісниками. Були добрими господарями і вміло користувались різноманітним господарським реманентом. Деякі з них постійно впроваджували найпрогресивніші методи господарювання, інші – успішно розводили коней і велику рогату худобу; виводили нові сорти овочів, зернових культур.


Ось як згадує Гельзендорф у 30-х роках ХХ століття тодішній житель Дашави  Пилип Федорів :


«Через Гельзендорф вела широка вулиця, яка ще і нині є вживана і біля їхньої церкви була глибока криниця для води, а біля криниці, на дорозі, стояв довжелезний жолоб, все повний води, з якого худоба, гнана на пашу і з паші мала свіжу воду для пиття. Ті німці були працьовиті і винахідливі господарі, тримали свої двори у взірцевому порядку, та й запроваджували модерну «техніку для кращої управи і продукції з ріллі». Вони вживали молотарки, гнані дизелем, так звані «керати», де коні або воли були запряжені до дишля, порушували металеві триби, які у свою чергу порушували молотарки на тоці, у стодолі. Також на полях коні тягнули зубчасті ножі, немов дві пили і тим вони зтинали збіжжя, щоби не мучитися зі серпами, того там не було видно, як наші батьки і матері тяжко працювали під час жнив. Тоді, як Пилипові довелось побувати і в гостях у німців – коваля Шмідта ( до речі, саме прізвище «Шмідт» з німецької перекладається як «коваль»). Його вразило помешкання, яке було дуже чисте, багато гаптованих фіранок  на вікнах, було видно різні узори на стінах, інші від українських вишиваних, та вони не мали того колориту і традиційної глибини.


В 1912 році в селі нараховувався 381 житель, з них – 350 німців,11 поляків, 13 українців і 7 євреїв.


Перед 1939 роком в селі було 52 жилих будинки. Селу належали 502га землі, з них 450га знаходились у приватному користуванні і 1га – державної землі.


Майже кожен німець – колоніст мав у своєму користуванні від 30га до 80га землі, по 4 пари коней, по 4-8 голів корів.


Для робіт на полях і в господарстві німці наймали робітників з довколишніх сіл – Комарова, Ходович, Дашави, Ясенівець.


Заробляли вони по 120-150 злотих в рік, що вважалось непоганим заробітком. Правда, робота була важкою, та й працювати треба було від світанку до  вечора.


Переламним для села став 1939р. Саме тоді за таємним протоколом договору Ріббентропа-Молотова-Східна Галичина була «передана» СРСР. У вересні цього ж року Червона Армія перейшла річку Збруч і зайняла галицькі землі. А у січні 1940р. німці-жителі Гельзендорфа – за взаємною угодою між Німеччиною і СРСР – змушені були залишити село і виїхати до «фатерленду» (батьківщини). Німецькі колоністи могли забрати з собою усе рухоме майно, а нерухоме – землі, будівлі, машини СРСР мав компенсувати пшеницею.


У грудні того ж 1939 року, німці почали їхати до залізничної станції, сани запряжені кіньми, на які наладували усе своє домашнє добро, із усіма членами родини. В середині грудня сніги випали незвичайно великі, то німецькі підводи були перетяжені, застрягали в снігу, збіжжя лишали на дорогах та й інші тяжкі речі, та наші селяни піднімали, що могли, або міняли на теплу їжу. Ті німці проклинали Гітлера за його план…. Їх оселювали на польській території, викидаючи поляків з їхніх домів. Молодих хлопців зараз забрали до німецького війська.


У спорожнілі хати радянська влади заселяли українців –«переселенців» з над Сену, з прикордонної полоси (їхні села було спалено, землю заорали, заборонували, - на три кілометра від кордону, щоб добре проглядалось прикордоння). Оселились в селі і деякі з колишніх наймитів, залишивши свої домівки в Комарові і Ясенівцях. Тоді як – у 1940 році – було перейменовано і село : Гензендорф став Загірнем.


В 1941 році почалась почалась радянсько – німецька війна. Вже в липні німецько-фашистські війська окупували село. А за короткий час сюди було привезено німців з Поволжжя. Вони зайняли кращі з будинків, а українські селяни знову стали працювати на них.


Під час воєнних дій село якийсь час було захоплене радянськими військами. І саме тоді воно зазнало чи не найбільших за весь період своєї історії руйнувань. Ось як описують його самі очевидці тих подій: «Будинки були брудні, без вікон, без підлоги, розграбовані. Паркани поламані. Деякі будинки – зруйновані. Вулиці були брудні, - скрізь сміття і папір. В будинку священника – зірвана підлога і туди зігнали корів. Церкву розграбували. Там розташували вверху медпункт, а внизу конюшню».


У 1944 році в селі відбувся бій між німецькими і радянськими військами. Саме тоді і була повністю зруйнована церква. А 4 серпня 1944 року німці остаточно залишили село. Воно стало радянським.


З 1944 по 1948 роки тут було створено табір німецьких військовополенних. Полонені працювали на виробництві, будівництві. Вони будували Дашавський сажовий завод, що почав зводитись поблизу Загірного, на місці колишньої Сажової фабрики. Про цю фабрику згадує Пилип Федорів у своїй книзі «З України  - на гумну»:


«…..у 1939р. москалі вибудували фабрику хімічних виробів. Між іншим, з тієї сажі виробляи чорнило для писання, і в той час там було багато людей забруднено, таки місцевих, з гулящими начальниками. А що ті хімічні речовини мали чорний колір подібне до правдивої солі, тому і назвали те устаткування «Сажовий завод». Технічними керівниками підприємства були два інженери, поляки…


З початком німецько-російської війни московські наставники повтікали, а та фабрика осталася. Німецька влада заредила, щоб той завод знову пустили в рух, бо також було потрібно тих хімікалій, для їхнього «Райху»…. Поки що, (в роки війни) хімічного сектора вони тоді ще не відчинили, чогось там бракувало, і  машини були пошкоджені, то тільки слюсарський відділ був зайнятий, де хлопці не електричних станках вирізували потрібні частини для машин».


На будівництво нового заводу спеціалісти та інженери прибували з різних куточків СРСР і їх поселили спочатку в Загірному, а згодом поряд з селом почалось будівництво робітничого селища. Селище було названо Сажовиком.


Після ліквідації у 1948 році військового табору в селі почав працюват радгосп.


У січні 1953 року радгосп було реорганізовано в Стрийську міжрайонну тваринницьку контору.


У 1951 році в селі було відкрито семирічну школу, яка невдовзі була реорганізована у восьмилітку. В 1952 році тут відкрились дитячі ясла, які з 1956 року стали дитячим садком.


У 1950 році в селі відкрився фельдшерсько –акушерський пункт.


З 15 жовтня 1962 року через село вперше почав регулярно ходити автобус Стрий-Стриганці.


У 60-80-х роках обладнання Сажового заводу поступово стає застарілим; відстає від світової і технологія виготовлення шляхом спалювання газу технічного вуглецю (сажі). В першу чергу від цього страдають люди, - їхнє здоров»я, а також екологія краю. Один за одним закриваються особливо шкідливі цехи (підрозділи) виробництва. З занепадом заводу занепадає і село, все частіше його залишає молодь.


І лише на початку 90-х років Загірне неначе оживає. І не просто оживає, воно прокидається, відроджується, будується. Приїжджають і оселяються тут молоді сім»ї. А 28 липня 1991 року розпочинається будівництво Української греко-католицької церкви св.Володимира.


В селі відкривається будинок «Просвіти». Створюються і працюють політичні і громадські організації – Товариство української мови ім.Т.Шевченка, осередки Руху і УРП, «Союз Українок». Ними гордиться село.


Славне наше село і своїми жителями. Коли воно заселялось у 40-50-х роках, сюди приїхали не лише жителі сусідніх сіл, а й з дальших країв. І серед них були люди про яких варто розповісти, бо це люди, яких за активну участь чи підтримку національно-визвольного руху 40-50-х років ХХ століття було арештовано, кинуто до в»язниці чи заслано в далекі табори.


ПРОХУРСЬКИЙ ВАСИЛЬ МИХАЙЛОВИЧ.

Народився Василь Михайлович 11 січня 1891 року в с.Павлівка на Тернопільщині в сім»ї дяка. В м.Бучачі здобув освіту, а коли почалася  Перша Світова війна, потрапив на фронт у складі австрійських військ. Під Дрогобичом молодий вояк отримав поранення і лікувався в шпиталі у Стрию.


Після виписки у 1918 році знову повернувся на фронт у складі – спочатку 35-го Золочівського, а потім – 19 полку УСС.


Саме в складі цього полку В.Прохурський разом з іншими стрільцями брав участь у Листопадовому чині 1-2 листопада 1918 року у Львові.


Коли на основі Січового Стрільництва утворюється Українська Галицька Армія (УГА), Прохурський у складі її 3-го корпусу опиняється у Стрию. Спочатку має чин хорунжого, а згодом – сотника. 

У кінці 1918 року Прохурського було послано в Стрийське формування запасної сотні скорострілів (кулеметів). Командиром Стрийської сотні і став поручик В. Прохурський.


Коли ж перед наступаючими більшовиками УГА змушена булла відступити на захід, де УГА перестала існувати.


Василь Прохурський був інтернований в Чехословаччину. Тут пробув до 1924року. А в 1924 році він повернуся в Україну, на Радехівщину. Саме тут в с.Стремільче, пан Василь вчителює, а згодом осолює сільську школу. Сааме там з ним зустрічався автор книги  «Надбуланщина» - Мудрик-Мечник. Людина, що на той час в глибокій таємниці займався організацією загонів УПА. Ось його спогади: «В Радехівському повіті я втримував зв»язку з декількома старшинами УГА. На мою думку, з усіх тих старших людей стояв на найвищому рівні директор школи в Стремільчі – Прохурський Василь. З ним я части говорив і радився, бо він був втаємниченим в наші військові справи. Пригадую, одного разу, коли я йому докладно представив, чим ми розпоряджаємо, він зі зворушенням сказав: «Мій дорогий друже! Якщо би Україна в 1918-1919 роках мала таку справну організацію і так приготвлену, як ви маєте,ми б мали власну державу». (розмови велися в часі творення УПА).


Німці, які з 1941 року окупували західноукраїнські землі, для боротьби з більшовиками сформували українську дивізію «СС-Галичина». В неї було призвано усіх колишніх офіцерів УГА.


У 1943 році був призваний і Прохурський; його було послано проходити вишкіл у Чеське місто Горно. Однак, воювати Василю не прийшлось йому йшов уже 52 –ий рік.


Війна підходила до кінця, у 1944 році, після відступу німців, на західно-українські землі прийшли частини Червоної Армії, а з ними – і радянські порядки. Майже відразу після приходу радянських військ Василя Прохурського було арештовано (його опізнали по фотографії серед вояків УПА).

Прохурський був зісланий в далекий табір під Караганду, де разом з ним відбував заслання відомий художник зі Стрия П.Обаль.

До 1954р. пробув пан Прохурський в таборі, і лише зі смертю Сталіна у 1953 році прийшло довгождане звільнення.


З 1954 року і до кінця життя прожив пан Прохурський з сім»єю в Загірному. Тут він помер 13 березня 1975 року.


ГЕНИК  НАТАЛІЯ


Геник (Паньків) Наталія народилась 29 жовтня 1926 року в с.Дашава Стрийського району Львівської області. Батьки її були хліборобами і ростили окрім Наталії, ще шестеро дітей.


Діти відвідували школу, а старші – відвідували «Просвіту» були національно-свідомим людьми. Мабуть тому, зі створенням УПА брати Наталії зі зброєю в руках пішли в дашавські ліси, де в 40-х роках активно діяли повстанці. Не стояла осторонь національно-визвольної боротьби і юна Наталя. Вона стала зв»язковою, а їхня хата в Дашаві – місцем, де повстанці завжди знаходили їжу і одяг, тепло і ліки.


Та якось серед ночі до хатини Паньківих ввірвались енкаведисти, а потім була Стрийська в»язниця і тортури.


Односельчани пані Наталі, Пилип Федорів вражений її розповіддю пізніше написав такі рядки :


«…Наталку три садисти були


Копали,знущались, насміхались,


«Видай членів ОУН!» - кричали


Вона мовчала, як камінь, не здригалась.


Кати лютували, туло шмагали безсиле,


Але – не той герой, що б»є невинну жертву,


А той, хто видерже тортури.


І побачили вороги націоналістку вперту


Кинули її, напівживу, у темницю,


А Наталка все шепотіла до Бога молитву.


Збиту, скалічену Наталку пустили,


Бо не змогли придумати для неї «провини».

Невдовзі всю сім»ю Паньківих будо заслано в Сибір, в Омську область. Тут вона працювала на лісоповалі – молода, тендітна дівчина.


Сьогодні пані Наталя згадує : «Переборючи все, вели ми своє каторжне життя – рубали оті непроходимі сибірські ліси, кололи, вантажили баржі, косили. Літом доїдали комарі, мошка. Взимі тиснув мороз і дошкуляв голод. Але ми не здавались, боролись за життя, хоч як же важко було жити!

Пригадували свій рідний край, сво. Домівку, родину. І старались не забути, зберегти свою рідну мову, віру, традиції і обряди. Перший святий вечір 1947 року ми сіли кругом стаолу, і хоч на столі нічого не буо, ми колядували так, що аж шибки дзвеніли. Спів зливався з плачем, з болем душі…. А згодом, так вийшло, що ми дали виставу «Невільник» Т.Шевченка. Люди в залі голосно ридали, дивлячись нашу гру. У 1956 році пані Наталя булла звільнена,  а за якийсь час повернулась в Україну. У її хаті в Дашаві вже жили інші люди, тому й оселилась жінка разом з чоловіком (одружилась в Сибіру) у Загірному, де вона проживає і понині.


БОЯН МИХАЙЛО ФЕДОРОВИЧ

Народився  в с.Лоп»янка Рожнятівського району на Івано –Франківщині. В 1941 році 17 річного юнака забрали у Вигоду для будівництва мостів.  А у 1943 році втік у ліси Карпат, де на той час активно діяли протии німців загони УПА. Так став пан Михайло вояком Української Повстанської Армії. Вели бої і з німцями, і пізніше, з енкаведистами. Нелегким було «лісове» життя, та щей  з боями і сутичками. А тут ще важко захворів тифом. Ледве дістався додому, а там – хата пусткою… « Як я тоді все те пережив, не знаю», - зізнається нині пан Боян.


Але тоді молодість перемогла… І виздоровів, живучи біля війка в Стрию; і знову – в ліси. І знову – бої. Деякі з них запам»ятались на все життя. Особливо ті, що були кровопролитними і важкими, або, навпаки – до смішного легкими.


«Якось, - згадє пан Боян,- в 1045 році, мали ми відбити українських людей, яких москалі в Сибір вивозили. Був сільний туман, і тому ми з»явились перед ворогм, як сніг на голову. А вони побачивши нас, так перелякались, що покидали і людей, і машини, та повтікали.


6 березня 1946 року п.Михайло був важко поранений в бою і схоплений енкаведистами. Спочатку його кинули в с.Осмолоді до церкви, а потім  переправили в Станіслав. Через тиждень – другий – суд і вирок : 15 років виправних таборів.


Пана Бояна привезли у Воркуту на цегельний завод. Після року важкої праці на заводі мало хто залишився живим. Холод і голод, знущання і хвороби косили каторжан сотнями.Повністю обезсилений, потрапив п.Михайло спочатку в лікарню, а потім на «легшу» роботу на шахти.


А після смерті Сталіна у 1954 році суд звільнив п.Бояна. Через якийсь час він повернувся у Україну. І нині ця скромна людина проживає в нашому селі.


БЕЛЬБАС ОЛЬГА ТИМОФІЇВНА

Народилась 31 березня 1928 року в с.Комарів в родині бідного сільського паламаря Тимофія Блажеєвського. В цій сім»ї панував дух українського націоналізму. Тому, невипадково у 1944 році Ольга стала зв»язковою. Не раз служила хлопцем провадирем; водила по «безпечних» хатах поїсти чи на нічліг. Під псевдо «Голубка» збірала і передавала повстанцям цінну інформацію. В перший раз Ольга потрапила до Стртийської в»язниці з вини провокатора. Але, незважаючи на допити енкаведисти нічого не дізнались від дівчини і змушені були її відпустити. Пізніше в рідному селі не раз були облоги. Та мужняя дівчина і далі допомогала повстанцям. Ходила, переодягнута старенькою бабусею, на час облоги переховувалась в полі у снопах. І всте-таки, через якийсь час її було схоплено вдруге. І знову –страшна Стрийська тюрма, знову – допити. Дівчина мовчала. І тоді її важко били гуммою, тягли за коми, кидали до землі, приставляючи до виска пістолет, грозились пристрелити. Та нічого не змогли добитись, дівчина мовчала. Після всіх тортур п.Ольга тиждень лежала на животі – така булла збита. А 9 серпня 1946 року військовим трибуналом булла засуджена і зіслана в Сибір. А в Сибіру – важка, нелюдська праці на лісоповалі; пізніше – на цегельному заводі.І лише на початку 50-х п.ольга з чоловіком (одружились на засланні) змогли нарешті повернутись на батьківщину і нині проживають у с.Загірне.
М»ЯНОВСЬКІ

ЗЕНОВІЯВОЛОДИМИРІВНАТА ЯРОСЛАВ МИКОЛАЙОВИЧ
Ця сім»я булла вислана в сибір у 1949 році. Звинувачення було – «за зв»язок з УПА». І справді, ця сім»я не стояла осторонь  визвольних змагань, яке в той час охопили наш край. У Зеновії М»яновської (з дому Салінської) брат перебував у загоні повстанців, а у Ярослава М»яновського мати булла зв»язковою. 


Так, серед зими 1949 року М»яновські змушені були залишити рідний край і їхати в далеки холодний Сибір. Їхали довго – три тижні, потім – довге чеканя на пересильному пункті – поки прийде пароплав. Нарешті засуджених відвезли до невеличкого селища на березі р.Об. Тут їм треба було житии. В тісних смердючих бараках не вистачало місця на всіх; холодний вітер з ріки проникав в усі щілини; від постійного голоду поморочилась голова. Діти вмирали прямо на руках нещасних матерів. Страшний людський плач стояв над бараками. Працювали на лісоповалі в голоді, холоді. Не дивно, що всі старші і хворі вимерли. Якимсь чудом залишились житии хіба самі молоді.


Трішки легшее стало житии і працювати після смерті Сталіна, але додаму, в с.Загірне, змогли повернутись лише в 1960-му році.


СТЕЦЬКОВИЧ ЄВГЕНІЯ ДМИТРІВНА

Народилась у с.Облазниця на Жидачівщині. Коли в місцевих лісах з»явились загони УПА,п.Євгенія стала їхньою зв»язковою; окрім того допомагала повстанцям чим могла – шила,годувала,лікуваоа. Якось її схопили енкаведисти, заарештували. А далі-довгі десять років таборів у Красноярському краї. Їй і досі важко згадувати все пережите. Хоча дух справжньої українки не був зломлений. Вона і нині – одна з перших серед активістів громадського життя відродженого села.


Так, боротьба українського народу за своє визволення з – під радянської влади, за свою державність, за мову і культуру булла не лише героїчною, а й глибоко трагічною. «Це булла неоголошена війна, знищення народу цілого регіону недозволеними методами – методами, жорстокого террору». Репресіям   піддвались цілі сім»ї, родини.Засаджувались в тюрми, вивозились вСибір – і жінки, і діти, і старі, і молоді. Через те пекло пройшло немало загірнян. Напевне, ми ще  не знаємо всіх, чиї родичі побували в далекій Російській Півночі, чи на Сході. Хоча, кожен рік відкриває імена тих мучеників, хто страждав, але не зрікся України.


Серед репресованих с.Загірне (окрім вище згадних) були родини Паньків, Кащуків, Машталярів, Пелехат, Дружинців.


ІІІ «Розвиток освіти і шкільництва» 

Вже через два роки після заснування Гельзендорфа, у 1784р., - в австрійському уряді йшла мова проте, що по-перше, в поселеннях колоністів повинні були бути споруджені церковні храми, по-друге, тут необхідно відкривати школи. Але, якщо церкви почали споруджувати, то для відкриття шкіл бракувало і коштів, і вчителів.


З іншого боку, власті розуміли, що « поселенці і їхні діти інакше можуть впасти в темряву 1… кількість незатребуваних жителів буде тільки зростати…»


В травні 1786 року виходить імператорська установа, за якою в німецьких колоніях негайно повинні споруджуватись школи для навчання читання, письма і рахунку.


Вчителів, як і св»ященників, утримувала громада села і держава.


У середині 80-х років ХУІІ століття у Гельзендорфі відкрита перша школа. Хоча її важко було назвати школою, оскільки приміщення школи не існувало, а навчання велось почергово – по хатах жителів.


У 1794 році, це згадує «Історія німців у Карпатах», у селі є школа, у якій вчаться «діти різних віросповідань і отримують при цьому добре виховання».

Першими вчителями у таких школах були люди, далекі від педагогічної освіти. Часто це були ремісники, що вміли добре читати і писати.


На початок ХІХ століття «в цілій Галичині виникло впорядковане шкільництво  і вчительські посади зайняли освічені вчителі».


В тих поселеннях, де переважало населення євангельського віро сподівання (як це було в Гельзенрфі) вчителі – євангелісти прибували з Польщі. Але в останній третині ХІХ століття до німецьких колоністів в Галичині, в тому числі і до нашого села, прибували німецькі вчителі з євангелістських навчальних закладів Австрії.


У 1867 році австрійські колонії отримали самоврядування. Галичина тоді була провінією, до якої разом з українськими входили і південно-східні польські землі. Причому, поляки мали тут значно ширші права, ніж українці. Саме тому, польська мова в Галичині того часу була обов»язковоою до вивчення.


Ряд німецьких євангелістських шкіл в нашому краї на початку ХХ століття були перетворені з державних на приватні, що утримувались євангелістськими громадами. В таких школах навчали німецької мови, культури, звичаїв та євангелістської віри.


В кінці ХІХ століття, у 1895 році в селі було побудовано нове приміщення школи, що існує і понині (сьогодні це – корпус початкових класів Загірненської ОШ).


Про вчителів, що працювали в Гельзендорфі, найбільш відомим є вчитель з німецьких земель Ролькенштайн і Райнхау Генріх Швайдер. Він працював в кінці 30-х років ХХ століття.


Тоді, як працювали і інші шановні жителями вчителі. І серед них – Якоб Рейхбер.


Після того, як німецькі колоністи залишили село, його заселили селяни довколишніх сіл. І майже відразу постає питання про школу. Приміщення школи залишилось від «старих» господарів. Та проблема полягала в тому, що для українських дітей не було учителя. Майже всі селяни були малоосвіченими.


І все ж , знаходиться жінка, яка береться вчити дітей. Вона, чи не єдина з тодішніх жителів села, скінчила семилітку. Це  - Лагойда Олександра Дмитрівна. Так у селі, перейменованому тепер на Загірне, відкривається початкова школа.


Найперший клас Олександри Дмитрівни був невеликий – всього семеро учнів. Вона вчить дітей читати і писати, рахувати і малювати.


Але і навчання, і мирне життя в селі перервала війна.


І лише в середині 40-х років село повертається до мирного життя. Разом з будівництвом сажового заводу, будується селище «Сажовик» і школа. Спочатку школа була семилітньою.ЇЇ корпус і нині функціонує як основне приміщення Загірненської ОШ.

РЕЛІГІЙНЕ ЖИТТЯ
В часи, коли Загірне ще було Гельзендорфом, у центрі села стояла велична євангелистська церква (німецькі колоністи були протестантами). Вважалося, що вона – найгарніша церква у німецьких колоніях Галичини. Будували церкву у 1867 по 1877 роки. В цій церкві був надзвичайний дзвін, що відрізнявся від усіх інших своїми розмірами і звучанням. Містився він на найвищій церковній вежі і звучав на весь регіон. Саме цей дзвін сповістив людей про початок І Світової війни. Люди сховали цей дивовижний дзвін і тільки після закінчення війни помістили його на своє місце, на найвищу вежу, щоб він і далі дзвонив на радість парафіянам.


Страшна доля спіткала Гельзендорф в роки ІІ Світової війни. Будинки були без вікон, без підлоги, розграбовані…


У 1944 році в Гельзендорфі відбувся бій між росіянами і німцями. Тоді церкву було зірвано. Хто ж її знищив. Щодо цього є дві версії :


- українці (чи німці, що відступали) не хотіли, щоб росіяни глумилися з німецької церкви й тому підірвали її;


- німці, обстрілюючи росіян, випадково підірвали церкву.

Довгі роки, коли село було радянським, церкви в ньому не було. Загірняни відвідували Богослужіння в сусідніх селах – Ходовичах, Дашаві, Комарові.


Село належало до Дашавської парафії, тому при потребах обслуговували Загірне дашавські священники.


З відродженням Української держави, село Загірне розпочало своє наве життя.


На одному із сходів села люди вирішили, що їм потрібна своя святиня. На цьому сході був присутній о.Космина (родом з с.Загірне). Він пояснював людям, що незважаючи на розбіжності у поглядах на релігійні обряди, необхідно об»єднуватись і відроджувати греко-католицьку віру. Тоді, як було вирішено переобладнати під капличку колишню контору Райплемоб»єднання, що стояла в центрі села, поруч з місцем колишньої німецької церкви.  І почати будівництво нової церкви.


Почався ремонт будинку, а все необхідне для внутрішнього облаштування каплиці люди давали в пожертвування. Маленька каплиця, в якій відправляються Богослужіння, перетворилась на справжній музей українських вишивок.


Перший вишитий фелон подарувала Ганніа Гресько. Рушники вишивали її дочки – Ірина і Ольга. Перші дві вами вишивали Люба Заячківська і Люба Дзундза.


Плащаницю і образ Матері Божої, що тримають дівчата на Святочній Літургії, пожертвувала родина Я.Гуменного.


Багато пожертвувань надали і парохи сусідніх сіл (Дашави, Сулятич, Лотатників). Анти…. Для престолу дув подарований 20 березня 1991 року Кардиналом Мирославом Іваном Любачівським.

    Посвячення каплиці св..Володимира відбулось у 1991 році  - о.Ярославом Лесів парохом м.Болехів , о.Ярославом Марчишаком парохом смт. Дашава,. Парохом с.Загірне стає о.Василь Бурчин. Спочатку отець доїжджав з с. Облазниці, а з 1994 року оселився в нашому селі.


Люди облаштували каплицю, весь час думали і про будівництво нового храму – величної красивої церкви.


Спочатку громада села звернулась до Дашавської селищної ради про виділення землі під будівництво церкви, потім – погодження всіх необхідних документів. І ось нарешті наступило 28 липня 1991 року – день, коли закладено перший камінь під будову храму.


На громадських засадах житель села, інженер – будівник Любомир Хрін виконує роботу виконроба.  З першого дня будівництва він пильно стежить за дотриманням всіх будівельних норм і стандартів; і весь цей час його першим помічником є Я.Гуменний. 


Висота майбутньої церкви  32м. Розрахована вона на 640 місць. Церква матиме 5 куполів, які символізують Ісуса Христа і чотирьох євагенлістів – Атвея,Луку,Марка і Івана.


Будується не тільки церква. Люди подбали також і про криничку, де священник на Йордан освячує воду, про встановлення фігури Матері Божої у центрі села.


Місце під криничку, де б»є джерело, запропонував житель села Михайло Мирдак. Люди підтримали його ідею і взялися облаштовувати криничку. 
18 січня 1994 року тут було встановлено хрест. А вже 19 січня парох освятив криничку і тут вперше відбулась святкова Літургія з освяченням води. А 
28 жовтня (липня) 1996 року в селі було відкрито і освячено фігуру Матері Божої.


Сьогодні село поступово відроджується. Поруч з церквою, що зводиться на місці колишньої німецької церкви, насипано символічну могилу січовим стрільцям, учасникам повстанського руху, всім хто загинув за Україну, за її народ, за нас – покоління ХХІ століття. І цей діалог через століття – від далекого 1782 року – з нами продовжується. 

Використана література:
1.Книга Oskar Reichert "Gelsendorf" 
2.Пам'ятна книга про заселення німцями галичини. Фонд історичного музею.
3.Мудрик-Мечник  Надбужанщина.
